

原广州恒大前锋穆里奇宣布退役——

难忘中国生活，遗憾未被归化

北京时间5月28日凌晨，37岁的原广州恒大球员穆里奇通过社交媒体宣告，他将正式挂靴，为自己的足球运动员生涯画上句号。“20年前我开始足球生涯，今天将迎来终点。感谢所有效力过的俱乐部，特别是中国的人们，在那里我度过了人生最美好的十多年时光。我期待开启新的旅程。”

专题撰稿 特约记者 沈庆丰

穆里奇，1986年6月16日出生于巴西里约热内卢州的伊塔瓜伊。2004年，他在瓦斯科达伽马开启了职业生涯。辗转阿瓦伊、米内罗竞技等多家巴西俱乐部后，穆里奇在2010年夏季以创俱乐部转会费纪录的350万美元加盟尚处于中国甲级联赛的广州恒大。在此期间，他与球队一同历经风雨，见证了无数荣耀时刻，并揽获了中超金靴、亚冠金靴、亚冠最有价值球员及亚足联最佳外籍球员等诸多荣誉。

2014年，穆里奇转会至卡塔尔的萨德俱乐部，此后又效力于FC东京和母队瓦斯科达伽马，再于2017年回归广州恒大，但短短半年后，他再次踏上了离别的旅程。其后，穆里奇先后在梅县铁汉与石家庄永昌留下足迹，并助力后者成功晋级中超联赛。直至2022年，他选择回归巴西，在故乡度过职业生涯的尾声。在生涯最后阶段，穆里奇先后在几支小球队踢球，但出场时间十分有限，本赛季只出场了四次。

统计显示，穆里奇在职业生涯的388场比赛中共计贡献了167粒进球



和69次助攻，其中，他在广州恒大的131场战役中打入67球并有44次助攻，值得一提的是，他的职业生涯中保持着无红牌的清白纪录。

穆里奇感慨，退役同样是足球生涯必经的一环，“20年前，我开始作为一名足球运动员的职业生涯。今年5月26日，我结束了我的球员生涯。我要感谢我效力过的所有俱乐部，尤其是感谢中国的人们，十几年来我在这里享受到了人生中最好的时光。我期待着开始一段新的旅程。”

对穆里奇来说，随着年龄的增长，虽然在绿茵场上的日子日益减少，但

对于人生的长河而言，未来仍有无限可能。接下来，他可以专注于家庭和规划未来，同时也考虑个人的其他事宜。

广州俱乐部也在社交网站上向穆里奇告别，其中写道：“131场比赛，67粒进球，44次助攻这是穆里奇留给广州球迷最为珍贵的礼物，感谢穆里奇为广州球迷带来的激情与荣耀，五次中超冠军，一次亚冠冠军，一次足协杯冠军，一次超级杯冠军，一次中甲冠军，感谢你多年来的付出。祝你在未来一切顺利。广州永远是你的家，常回家看看，鸡爷！”

没赶上“归化”好时光

穆里奇在广州恒大有两次效力经历，第一次非常成功，第二次则相对短暂。

2014年7月15日，穆里奇第一次告别广州恒大。在天体体育场，当时28岁的穆里奇身着标志性的红色战袍，在数万名球迷面前挥别，结束了他与广州恒大约四年的不解之缘。穆里奇启程前往卡塔尔，加入萨德俱乐部，开启职业生涯的新篇章。在恒大效力的四年间，穆里奇共参与了133场比赛，射入了77粒进球，并帮助球队赢得了七座冠军奖杯，他的离开，无疑在羊城西球迷心中留下了深深的印记。

时光追溯到2010年，穆里奇作为恒大进入足球领域后引进的第一位外籍球员，初来乍到并不为人所熟知。面对陌生的环境和对中甲联赛的误解（以为是顶级联赛），他用实际行动回应了外界的质疑。在代表恒大对阵南京有有的比赛中，穆里奇惊人地在23分钟内上演大四喜，一战成名，迅速成为了中国足坛的焦点。首个赛季，他在中甲的14场比赛中攻入13球，为恒大重返中超立下了汗马功劳。同年，穆里奇还在巴西完成了人生大事——与女友阿丽妮步入婚姻殿堂。

进入2011年，穆里奇在中超的第一个完整赛季大放异彩，赢得了包括联赛冠军、金靴奖和最有价值球员在内的多项荣誉。然而，这一年他也遭遇了职业生涯的低谷，因一次争议性事件被中国足协禁赛五场，这让他首次萌生了离开中国的念头。尽管如此，穆里奇并未放弃，恒大俱乐部也坚信他的价值，拒绝了众多转会请求，寄望于穆里奇能在更高的舞台上展现实力。

2012年，穆里奇在亚冠联赛中受伤，无奈缺席了关键比赛，这也间接导

致了恒大亚冠出局，成为了他和球队的一大遗憾。但挫折并未阻挡穆里奇前进的脚步，2013年，他迎来了职业生涯的高光时刻，不仅帮助恒大夺得中超三连冠和亚冠冠军，个人也收获了亚冠金靴、最佳球员等一系列荣誉，更重要的是，这一年他还迎来了儿子加布里埃尔的诞生，家庭的圆满为他的成功增添了更多色彩。

然而，2014年对于穆里奇而言是充满挑战的一年，持续的伤病严重影响了他的状态，甚至让他在某些场合成为了输球的“替罪羊”。尽管如此，穆里奇的职业态度和对球队的忠诚从未改变。随着恒大在亚冠的成功和新援的加入，俱乐部最终同意了穆里奇的转会请求，为他在广州的传奇故事画上了句号。据统计，在待遇方面，穆里奇在球队期间的总薪水加奖金拿到了2000万美元，约1.4亿人民币左右。

2017年夏天，穆里奇回归恒大，他及时帮助球队救火，在有限出场的九场联赛中，穆里奇打入四球，并有四个助攻，为球队立下汗马功劳。但穆里奇合同到期后，因为球员本人的状态以及球队以及中超的竞争环境，恒大无意和他续约。尽管穆里奇之前在接受采访时表示，自己希望和恒大续约，甚至在恒大退役。但很遗憾，他的愿望没有得到满足。

值得一提的是，在中超联赛归化政策兴起前夕，穆里奇被视为最具有归化潜力的外籍球员之一，这一推测尤其在他2013年在广州迎来了儿子的降生后变得愈发强烈。彼时，他对媒体表达了渴望长期在中国延续职业生涯的愿望。然而，时光流转，穆里奇在后来的叙述中澄清，尽管他个人内心对此持开放态度，遗憾的是，他并未接到任何官方或相关机构就归化事宜的具体商讨邀请。

“米一期”中国女足赴澳大利亚拉练

米利西奇：控制比赛，就能踢出更流畅的足球

本报记者 林龙

水庆霞离任后已空缺半年多的女足国家队主帅一职，如今终于被揭开其神秘面纱。不是传说中的德国人或北欧人，也不是日本人，最终花落澳大利亚的结果让人略有意外。安特·米利西奇，原澳大利亚女足国家队主教练，他将在未来两年，也许更长的时间里带领这支队伍继续前行。

听名字会很容易误以为他是克

罗地亚人，国足主帅伊万科维奇的克罗地亚背景更容易让人有此联想。不过，米利西奇确实是如假包换的澳大利亚人，只不过他是来自克罗地亚的移民家庭。也正因为这个原因，他继承了克罗地亚人热爱足球的基因——包括踢球也包括当教练。他小时候在澳大利亚踢球，但成年后还是要到克罗地亚和荷兰的联赛去“寻根”。

或许是受到克罗地亚人踢而优则教传统的影响，退役前米利西奇就开始在澳大利亚的俱乐部连踢带教。之后，他在澳大利亚U19和U23国家队得到充分锻炼后成为澳大利亚女足国家队的主教练，带队踢了2019年的法国女足世界杯以及2021年东京奥运会的预选赛。世界杯16强的成绩虽称不上惊艳，但尚可。让这样一个教练来带中国女足国家队，没问题。而重要的是，2026年亚洲杯的主办国是澳大利亚，这是他相比其他竞争者更明显的优势。

因为折戟于去年年底的奥预赛，

中国女足国家队面临未来两年都没大赛可踢的尴尬。最近的大赛就是2026年的亚洲杯，接下来是2027年的女足世界杯。若在以前，亚洲杯在女足的任务榜上还排不上号，但现在只能以此为首要目标。米利西奇的合约也是分阶段，如果2026年的女足亚洲杯踢不好，他应该很难再带队去踢世界杯预选赛。

备战在澳大利亚举行的亚洲杯，选择澳大利亚作为第一个海外拉练之地，虽然早了点，但也能够理解。“米一期”已于本月26日启程前往澳大利亚，她们将在那儿与澳大利亚国家队进行两场热身赛。在没有大赛的两年时间里，与国外强队的热身赛就有了非同寻常的价值。米利西奇选择澳大利亚作为首个对手，其实更容易理解。他执教过对手，所以可以把澳大利亚队当做“更熟悉的镜子”来更准确地定位自己。

近期在接受采访时米利西奇承认，他对我们的队员“还需要更多的了

解”。所以，“米一期”并没有太多新意，也没有太多解读的意义，但有一点是肯定的，那就是对海外球员的重用：“队伍的比赛节奏需要提高，相比海外的高水平联赛还差了很多。”但米利西奇并没有一味盲从海归，“我研究了每个队员的情况，她们中很多人需要多一点上场时间才可以……”所以在米利西奇看来，女足队员接下来的留洋还要慎重考虑：“最好能选择一个真正能让你进入战术体系的教练。”

“了解”是米利西奇的第一个任务，第二就是“度身定做”。“我正在研究每个球员的特点，我们能够想出一个最合适中国女足的踢球方式……”米利西奇希望能让2026年亚洲杯上的中国女足国家队有一个鲜明的风格，“当中国队出现时，观众们就知道他们将看到怎样的比赛内容。”具体来说就是“多控球”，“中国队有技术优秀的球员，如果我们能在更多时间里控制比赛，我们就能踢出更流畅的足球。”

